高中物理教育中实验教学在的作用研究

赵中娟

阿勒泰地区第二高级中学,新疆阿勒泰,836599;

摘要: 物理作为一门以实验为基础的自然科学,实验教学在高中物理教育中占据着不可替代的地位。本文通过分析高中物理实验教学的现状,系统阐述了实验教学在帮助学生理解物理概念、培养科学探究能力、提升创新思维以及塑造科学态度等方面的重要作用,并结合实际教学情况提出了优化高中物理实验教学的策略,旨在为高中物理教学质量的提升提供理论参考和实践指导。

关键词: 高中物理; 实验教学; 科学探究 **DOI:** 10.64216/3104-9702.25.02.026

引言

高中物理是基础教育阶段的重要学科,其核心目标是引导学生认识物质世界的基本规律,掌握物理知识和技能,培养科学素养。而实验作为物理学科的灵魂,是连接理论知识与客观现实的桥梁。然而,在当前高中物理教学实践中,受应试教育观念、教学资源分配不均、教学时间紧张等因素的影响,实验教学并未充分发挥其应有的作用,部分教师存在"重理论、轻实验""重演示、轻操作"的现象,导致学生的实践能力和科学探究能力难以得到有效提升。因此,深入研究高中物理教育中实验教学的作用,探索优化实验教学的路径,具有重要的现实意义。

1 高中物理实验教学的现状分析

1.1 实验教学重视程度不足

在应试教育的大背景下,部分学校和教师将教学重心放在了理论知识的传授和解题技巧的训练上,认为实验教学耗时费力且对考试成绩的提升效果不明显。这种观念直接导致实验教学在课程安排中被边缘化,部分实验课被压缩甚至取消,学生失去了亲自动手操作的机会。例如,在一些高中,物理实验课的课时占比不足总课时的10%,远低于课程标准的要求,这使得实验教学的育人功能难以充分发挥。

1.2 实验教学形式单一

目前,高中物理实验教学主要以教师演示实验和学生验证性实验为主,探究性实验和创新性实验的占比极低。在演示实验中,教师往往是"一手包办",学生只能被动观察,难以参与到实验的设计、操作和分析过程中;而在验证性实验中,学生只需按照教材上的步骤"照

葫芦画瓢",无需进行独立思考和创新探索,这不仅限制了学生思维的发展,也降低了学生对实验教学的兴趣。

1.3 实验教学资源分配不均

由于地区经济发展水平和学校办学条件的差异,高中物理实验教学资源的分配存在明显的不均衡现象。在经济发达地区的重点高中,学校配备了先进的实验设备和专业的实验教师,实验教学能够顺利开展;而在经济欠发达地区的普通高中和农村高中,实验设备陈旧老化、数量不足,部分实验无法正常进行,甚至有些学校连基本的实验仪器都难以配齐,这严重制约了实验教学的质量和水平。

2 高中物理教育中实验教学的作用

2.1 帮助学生深化对物理概念和规律的理解

高中物理中的许多概念和规律具有抽象性和逻辑性强的特点,仅通过理论讲解学生很难真正理解其内涵。 而实验教学能够将抽象的理论知识转化为直观、具体的实验现象,让学生通过亲身体验和观察,从感性认识上 升到理性认识,从而深化对物理概念和规律的理解。

例如,在学习"牛顿第二定律"时,教师可以引导学生进行"探究加速度与力、质量的关系"的实验。学生通过改变砝码的质量(改变拉力大小)和小车的质量,测量小车的加速度,然后分析实验数据,得出"加速度与作用力成正比,与物体质量成反比"的结论。在这个过程中,学生不仅能够直观地看到加速度随力和质量的变化而变化的现象,还能通过数据处理和分析,深刻理解牛顿第二定律的本质,避免了对概念的死记硬背。

再如,在讲解"电场强度"这一抽象概念时,教师可以通过"探究电场强度与电场力、试探电荷电荷量的 关系"的实验,让学生观察同一试探电荷在不同电场中 的受力情况,以及不同试探电荷在同一电场中同一点的 受力情况。通过实验现象,学生能够认识到电场强度是 由电场本身决定的,与试探电荷的电荷量和所受电场力 无关,从而准确理解电场强度的定义和物理意义。

2.2 培养学生的科学探究能力

科学探究能力是科学素养的核心内容,包括提出问题、猜想与假设、设计实验、进行实验、收集证据、分析与论证、评估、交流与合作等环节。高中物理实验教学为学生提供了进行科学探究的平台,能够有效培养学生的科学探究能力。

在探究性实验中,教师不再是知识的唯一传授者,而是学生探究活动的引导者和合作者。学生需要根据已有的知识和经验,自主提出问题、作出猜想和假设,然后设计实验方案,选择合适的实验仪器和器材,进行实验操作,收集实验数据,最后对实验数据进行分析和论证,得出实验结论,并对实验过程和结论进行评估和交流。

例如,在"探究平抛运动的规律"实验中,学生首 先需要提出"平抛运动在水平方向和竖直方向上的运动 规律是什么"的问题,然后作出"平抛运动在水平方向 上做匀速直线运动,在竖直方向上做自由落体运动"的 猜想。接着,学生需要设计实验方案,如使用平抛运动 实验仪,通过调节实验装置,让小球做平抛运动,并用 频闪照相机拍摄小球的运动轨迹。之后,学生对拍摄的 照片进行分析,测量小球在不同时刻的水平位移和竖直 位移,计算出水平速度和竖直速度,验证自己的猜想是 否正确。在这个过程中,学生的问题意识、实验设计能 力、操作能力、数据分析能力和交流合作能力都得到了 有效的锻炼和提升。

2.3 提升学生的创新思维能力

创新思维是指以新颖独特的方法解决问题的思维 过程,包括发散思维、聚合思维、逆向思维等。高中物 理实验教学为学生提供了广阔的创新空间,能够激发学 生的创新意识,提升学生的创新思维能力。

在实验教学中,教师可以引导学生对传统实验进行 改进和创新,如优化实验装置、简化实验步骤、拓展实 验内容等。通过对实验的改进和创新,学生能够打破思 维定势,培养发散思维和逆向思维能力。

例如,在"测定金属的电阻率"实验中,传统的实验方法是使用伏安法测量金属丝的电阻,然后根据电阻定律计算出金属的电阻率。但这种方法存在一定的系统误差,如电流表的分压和电压表的分流会影响测量结果。

此时,教师可以引导学生思考: "如何改进实验装置或实验方法,减小系统误差?"学生通过查阅资料、讨论交流,可能会提出使用"补偿法"或"替代法"来测量电阻,从而减小误差。在这个过程中,学生的创新思维得到了激发,创新能力也得到了提升。

另外,开展创新性实验也是提升学生创新思维能力的重要途径。创新性实验通常没有固定的实验方案和实验结论,需要学生自主设计实验、探索未知领域。例如,教师可以布置"设计一个测量当地重力加速度的实验"的任务,让学生根据所学的物理知识,自主选择实验器材和实验方法,如使用单摆、自由落体运动、平抛运动等方法测量重力加速度。在设计和实施实验的过程中,学生需要充分发挥自己的想象力和创造力,不断尝试和探索,从而提升创新思维能力。

2.4 塑造学生的科学态度和科学精神

科学态度和科学精神是科学素养的重要组成部分,包括严谨求实、精益求精、勇于探索、敢于质疑、团结协作等品质。高中物理实验教学能够让学生在实验过程中亲身体验科学研究的过程,从而塑造学生的科学态度和科学精神。

在实验操作过程中,学生需要严格按照实验操作规程进行操作,认真观察实验现象,准确记录实验数据,避免因操作不当或数据记录错误导致实验结果不准确。这种严谨的实验态度能够培养学生的严谨求实精神。例如,在"探究单摆的周期与摆长的关系"实验中,学生需要准确测量单摆的摆长和周期,摆长的测量需要精确到毫米,周期的测量需要多次测量取平均值,以减小误差。通过这种严格的实验要求,学生能够逐渐养成严谨求实的科学态度。

在实验分析和论证过程中,学生需要对实验数据进行客观分析,即使实验结果与预期结论不符,也需要认真查找原因,而不是随意修改数据。这种尊重事实的态度能够培养学生的精益求精精神。例如,在"探究弹力与弹簧伸长量的关系"实验中,如果学生测量的实验数据与胡克定律的线性关系存在偏差,学生需要分析是实验器材的问题、实验操作的问题还是实验环境的问题,并重新进行实验,直到得出合理的实验结论。

此外,在实验过程中,学生还会遇到各种问题和困难,需要通过独立思考、查阅资料、与同学合作交流等方式解决。这个过程能够培养学生的勇于探索、敢于质疑和团结协作精神。例如,在进行小组实验时,学生需要分工合作,共同完成实验任务,在遇到问题时,需要相互讨论、相互启发,共同寻找解决问题的方法。通过

这种合作学习,学生能够学会尊重他人、倾听他人的意见,培养团结协作的精神。

3 优化高中物理实验教学的策略

3.1 转变教学观念,提高对实验教学的重视程度

学校和教师应摒弃应试教育的观念,充分认识到实验教学在高中物理教育中的重要作用,将实验教学纳入教学评价体系,提高实验教学的课时占比,确保实验教学能够顺利开展。同时,教师应树立以学生为中心的教学理念,尊重学生的主体地位,让学生成为实验教学的主角,激发学生对实验教学的兴趣和积极性。

3.2 丰富实验教学形式,增加探究性和创新性实验

教师应改变传统的实验教学模式,减少演示实验和验证性实验的占比,增加探究性实验和创新性实验的数量。在探究性实验中,教师应引导学生自主提出问题、设计实验方案、进行实验操作和分析实验数据,培养学生的科学探究能力;在创新性实验中,教师应鼓励学生大胆创新,对传统实验进行改进和创新,或自主设计新的实验,提升学生的创新思维能力。

例如,教师可以将一些验证性实验改为探究性实验,如将"验证机械能守恒定律"实验改为"探究机械能守恒的条件"实验,让学生通过改变实验条件,如增加斜面的粗糙程度、改变小球的质量等,探究机械能守恒的条件。此外,教师还可以定期组织实验创新大赛,鼓励学生设计创新性实验方案,并给予优秀实验方案一定的奖励,激发学生的创新热情。

3.3 优化实验教学资源配置,保障实验教学的顺利 开展

政府和教育部门应加大对高中物理实验教学资源的投入,改善经济欠发达地区和农村高中的实验教学条件,配备先进的实验设备和仪器,确保每个学生都能有亲自动手操作的机会。同时,学校应加强实验教师队伍建设,提高实验教师的专业素养和教学水平,为实验教学的顺利开展提供保障。

此外,学校还可以充分利用现代信息技术,如虚拟 仿真实验、多媒体课件等,弥补实验教学资源的不足。 虚拟仿真实验能够模拟一些难以在现实中开展的实验, 如核反应实验、天体运动实验等,让学生通过虚拟操作, 感受实验过程,加深对物理知识的理解。多媒体课件能 够将抽象的实验现象和实验原理直观地展示给学生,提 高实验教学的效率和质量。

3.4 加强实验教学评价,促进学生全面发展

传统的实验教学评价主要以实验报告的完成情况和实验结果的准确性为评价标准,这种评价方式过于单一,无法全面反映学生的实验能力和科学素养。因此,教师应建立多元化的实验教学评价体系,将学生的实验设计能力、操作能力、数据分析能力、创新能力、科学态度等纳入评价范围,采用过程性评价与终结性评价相结合、定量评价与定性评价相结合的方式,全面、客观地评价学生的实验学习情况。

例如,在实验教学评价中,教师可以通过观察学生的实验操作过程,评价学生的实验操作能力;通过分析学生的实验数据和实验报告,评价学生的数据分析能力和逻辑思维能力;通过组织学生进行实验成果展示和交流,评价学生的创新能力和表达能力;通过记录学生在实验过程中的表现,如是否认真负责、是否勇于探索、是否团结协作等,评价学生的科学态度。通过多元化的评价方式,能够激发学生的学习积极性和主动性,促进学生的全面发展。

4 结论

综上所述,实验教学在高中物理教育中具有不可替 代的作用,它不仅能够帮助学生深化对物理概念和规律 的理解,培养学生的科学探究能力和创新思维能力,还 能够塑造学生的科学态度和科学精神。然而,当前高中 物理实验教学还存在诸多问题,如重视程度不足、教学 形式单一、资源分配不均等。因此,学校和教师应转变 教学观念,丰富实验教学形式,优化实验教学资源配置, 加强实验教学评价,充分发挥实验教学的育人功能,为 培养具有科学素养和创新能力的高素质人才奠定坚实 的基础。

在未来的高中物理教学中,实验教学应不断与时俱进,结合时代发展的需求和学生的认知特点,创新实验教学模式和方法,让实验教学成为激发学生学习兴趣、培养学生综合能力的重要途径,推动高中物理教育质量的不断提升。

参考文献

- [1]张立杰. 实验在高中物理教学中的作用浅谈[J]. 生物技术世界, 2016(2):1.
- [2]姚宗兵. 新课改背景下高中物理实验教学现状的调查分析与对策研究[D]. 山东师范大学, 2015.
- [3]袁有平. 浅谈实验在高中物理教学中的作用[J]. 内蒙古教育: B,2014(11):1.